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 نمونه سؤالات 
 ریاضی و تجربی  :رشته فیزیک یازدهم  درس:

 بار الکتریکی  موضوع:  ومس شماره جلسه: 

 بارم پاسخنامه  ردیف 

 0.5 ی کیالکتر دانیم 1

2 

 میدان الکتریکی در هر نقطه از فضای اطراف یک جسم باردار الکتریکی به صورت زیر تعیین می شود 

وارد   𝐹⃗موسوم به بار آزمون را در آن نقطه قرار می دهیم و سپس نیروی الکتریکی   𝑞0نخست بار کوچک و مثبت  

ناشی از جسم باردار در آن نقطه به صورت زیر تعریف می    𝐸⃗⃗بر آن را اندازه می گیریم. آن گاه میدان الکتریکی  

 شود

𝐸⃗⃗ =
𝐹⃗

𝑞0
 

1.5 

 0.5    همان  - برداری  3

 0.5 غ  4

5 

  افتنی ی برا ی عنی کند؛ یم   جادی بارها در آن نقطه از فضا ا ریاست که هر بار در نبودِ سا یی ها دانیبرابر مجموع م

از هر ذرّه   یناش  یکیالکتر  دانینخست م د یاز فضا با یخالص حاصل از چند ذرّه باردار در نقطه ا ی کیالکتر دانیم

 جمع کرد  گریکد یبا  یبه صورت بردار ها را  دانیم نیا را در آن نقطه به دست آورد و سپس

1.5 

6 

𝑞 = 20.0𝜇𝐶 
𝑟 = 1 𝑚 

𝐸 = 𝑘
|𝑞|

𝑟2
= 9 × 109 

𝑁. 𝑚2

𝐶2
 ×  

20.0 × 10−6𝐶

(1𝑚)2
= 1.8 × 105

𝑁 

𝐶
 

1.5 

7 

𝑞 = 4.0𝜇𝐶 
𝑟 = 20 𝑐𝑚 

𝐸 = 𝑘
|𝑞|

𝑟2
= 9 × 109 

𝑁. 𝑚2

𝐶2
 ×  

4.0 × 10−6𝐶

(20 × 10−2 𝑐𝑚)
2 = 9 × 105  

𝑁 

𝐶
 

1.5 

8 

𝐸1 = 18
𝑁 

𝐶
 

𝐸2 = 8
𝑁 

𝐶
 

𝑟1 = 20 𝑐𝑚 
∆𝑟 =? 𝑐𝑚 

𝐸 = 𝑘
|𝑞|

𝑟2
 →  

𝐸2

𝐸1
=

𝑟1
2

𝑟2
2

 →  
8

18
=

(20 × 10−2)2

𝑟2
2

→ 𝑟2
2 =

18 × 4 × 10−2

8
= 9 × 10−2  → 𝑟2 = 0.3 𝑚 = 30 𝑐𝑚 → ∆𝑟 = (𝑟2 −  𝑟1 )
= 30𝑐𝑚 − 20𝑐𝑚 = 10 𝑐𝑚 

   

2 

9 𝐸1 = 200
𝑁 

𝐶
 2 
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𝐸2 =?
𝑁 

𝐶
 

𝑟1 = 25 𝑐𝑚 
𝑟2 = 50 𝑐𝑚 

𝐸 = 𝑘
|𝑞|

𝑟2
 →  

𝐸2

𝐸1
=

𝑟1
2

𝑟2
2

 →  
𝐸2

200
=

(25 × 10−2)2

(50 × 10−2)2
→ 𝐸2 =

200 × 625 × 10−4

25 × 10−2

= 50 
𝑁 

𝐶
 

   

10 

 تواند درست باشد.  ی م گرید  ی ها نهیهر کدام از گز ط،یبسته به شرا

 مثلا اگر فرض بگیریم 

 بزگتر است  1qبار  اندازه ، ان نشان می دهد د هر دو مثبت؛ جهت می 

 بزگتر است 2qبار  اندازه ، ان نشان می دهد د ؛ جهت میمنفیهر دو 

1q  2و   نفی مq 1بار اندازه  ، ان نشان می دهد د ؛ جهت می مثبتq بزگتر است 

2 

11 

𝐸 = 𝑘
|𝑞|

𝑟2
 

𝐸𝑇 = 𝐸1 + 𝐸2 = 𝐸 
 در حالت اول 

𝐸 = 𝐸1 + 𝐸2 
 خواهد بود   𝐸2فقط میدان  برآیند میدان برابر در حالت دوم 

𝐸 = 𝐸2 = −
𝐸

3
 

 در حالت اول را بدست می آوریم.  𝐸1پس اندازه میدان  

𝐸 = 𝐸1 + 𝐸2 → 𝐸 = 𝐸1 −
𝐸

3
→ 𝐸1 =

4𝐸

3
 

 وریم. ه را بدست می آ حال با توجه به رابطه میدان نسبت خواسته شد 
𝐸2

𝐸1
=

𝑞2

𝑞1
= 𝐸2 ×

1

𝐸1
= −

𝐸

3
×

3

4𝐸
= −

1

4
 

 پس  هستند.هر دو بار هم نام ها مخالف همدیگر است پس چون علامت میدان 
𝑞2

𝑞1
=

1

4
 

2 

12 

 
𝑞

𝐴
= +4𝜇𝐶 , 𝑞

𝐵
= −4𝜇𝐶 , 𝑞

𝐶
= +3𝜇𝐶 

𝑟 = 3 𝑐𝑚 

𝐹 = 𝑘
|𝑞1||𝑞2|

𝑟2
 

2 
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𝐹𝑇 = √𝐹𝐶𝐴
2 + 𝐹𝐵𝐴

2 = 𝑘
𝑞𝐴

𝑟2
× 10−6 × √𝑞𝐶

2 + 𝑞𝐵
2 

→ 𝐹𝑇 = 9 × 109 ×
4 × 10−6

(3 × 10−2)2
× 10−6 × √42 + 32 = 200𝑁 

 


